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дошкільного віку. Навіть в нормативно-правових документах, зміст освіти спрямовано на вікові та психологічні 

особливості дітей, в цілому, але не на індивідуальні особливості хлопчиків і дівчаток того чи іншого віку, які, на 
думку вчених, відрізняються у фізичному розвитку і соціальній поведінці, в інтелектуальних і візуально-
просторових здібностях і рівні досягнень, в прояві агресії і багато іншого [2, с. 130]. 

Щодо гендерної соціалізації, на думку П. Горностай, справжньою причиною виявлених відмінностей 
швидше за все є не статева приналежність, взята сама по собі, а ті відмінності в соціальному статусі і статево-
рольовій позиції, які історично склалися в культурі, формами взаємовідносин у чоловіків і у жінок, що знайшли своє 
відображення в поведінці сучасних дітей дошкільного віку. У зв'язку з цим коректніше було б говорити не про 
прямий вплив статі на прояв міжособистісних гуманних взаємин в дитячій групі, а про вплив історично 

сформованого способу спілкування і взаємовідносин індивідів в залежності від їх статевої приналежності [1, с. 103]. 
Діти дошкільного віку починають стикатися зі специфічними нормами, що визначають «чоловіче» та 

«жіноче» з раннього віку. Хлопчикам кажуть бути напористими та сильними, а дівчатам – скромними та ніжними. Ці 
гендерні ролі та очікування мають великі наслідки, особливо в тому випадку, коли дівчата стикаються з гендерною 
дискримінацією щодо своїх інтересів та уподобань, тому тактично було б дотримуватись гендерної рівності й 
справедливості щодо розвитку всіх дітей. 

Таким чином, можна зробити висновок, що в педагогічній культурі гендерна соціалізація дітей 
дошкільного віку є важливим і незмінно сучасним питанням щодо розкриття дитячого потенціалу, осмислення й 
створення умов для його максимальної реалізації, оскільки, як і батьки, так і вихователі формують ставлення дітей 

до гендерних відмінностей. На жаль, вихователі, порівняно, мало обізнані про розпізнавання та боротьбу з 
гендерними стереотипами і, як наслідок, закладають фундамент для гендерної диференціації. 

Для того, щоб в дошкільному навчальному закладі виховання дітей здійснювалося з урахуванням їх 
гендерних особливостей, у вихователів і фахівців повинна бути сформована гендерна компетентність, яка 
передбачає оволодіння їм організаційними та психолого-педагогічними аспектами керівництва дитячої діяльністю з 
урахуванням фізіологічних та індивідуальних особливостей дитини. 
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Реалії нашого життя стимулювали багаточисельні емпіричні дослідження, основною метою яких є вивчення 

становлення та трансформації етнічної ідентичності, етнічних стереотипів  у системі міжетнічних відносин [1]. 
Особливо актуальним є утворення ідеалів міжнаціональної культури у свідомості й поведінці вихованців закладів 
дошкільної освіти. Такими мотивами пронизана творчість В. Сухомлинського [33]. Дослідженням проблеми 
виховання міжетнічної культури  у дітей дошкільного віку займалися такі вчені (Божович Л., Гасанов З., Кукушкін 
В., Орбан-Лембрик Л., Сухомлинський В. та ін). Сучасне українське суспільство переживає складний період свого 
саморозвитку, позначений труднощами перехідного періоду, коли демократичні, гуманістичні цінності 
утверджуються суперечливо і надто повільно. Це зумовлює падіння моралі, культури взаємостосунків між людьми, 
криміналізацію суспільних відносин тощо. Тому, одним із першочергових завдань сучасної виховної політики є 
формування у дітей національних і загальнолюдських цінностей, толерантної поведінки, формування культури 

міжетнічних і міжособистісних відносин.  
Дошкільний вік – це період, в якому закладаються основи свідомості й самосвідомості, а також ті риси 

характеру, які й визначатимуть особистість, цей вік має виключне значення для виховання толерантної особистості 
та формування у неї міжетнічної культури, оскільки нинішня соціальна ситуація розвитку суспільства доводить, що 
люди дедалі більше забувають про власну людяність, про це свідчить і факт гуманізації освіти у світі. 

У широкому розумінні міжетнічна культура – це своєрідна духовно-моральна система, спрямована, з 
одного боку, на розвиток творчого потенціалу етносу, з іншого боку, – на взаємодію із надбаннями інших етносів і 
опанування загальнолюдських цінностей. Це система духовно-моральних ідей, уявлень і переконань, соціальних 

почуттів і ставлень, форм і способів поведінки, специфічних видів діяльності, які здійснюються на основі спільності 
інтересів і потреб з метою покращення взаєморозуміння і взаємодії між різними етносами, взаємообміну етнічними 
матеріально-духовними цінностями. 

 У вузькому розумінні міжетнічна культура  – це духовно-моральна, духовно-психологічна якість 
особистості, здатної до активної та ефективної життєдіяльності у поліетнічному середовищі [2]. 

Аналіз освітніх програм дозволив виокремити основні завдання щодо формування у дітей старшого 
дошкільного віку міжетнічної культури: формувати елементарні уявлення про близьке та далеке людське оточення, 
різні народи, представники яких відрізняються зовнішнім виглядом, способом життя, культурою, видами діяльності;  



101 
 

формувати уявлення про те, що у світі живуть різні народи, усі вони прагнуть миру та турбуються про майбутнє 

своїх дітей, процвітання своєї країни та планети; формувати мотивацію до підтримки взаєморозуміння різних людей 
(різних за віком, статтю, вагою, кольором шкіри, національністю, віросповіданням тощо); виховувати патріотичні та 
інтернаціональні почуття, толерантність і повагу до (людей) дітей різних національностей , які проживають на 
території України; виховувати  позитивні толерантні взаємини між дітьми різних національностей, які виховуються 
в одній групі, культуру спілкування; виховувати доброзичливість до інших народів; виховання етнічно цінні способи 
спілкування.  

Експериментальне дослідження проводилося на базі Новолюбомирського ЗДО (ясла-садок) «Сонечко», смт. 
Нова Любомирка протягом 2019- 2020 навчального року. Метою нашого експериментального дослідження було 

дослідити особливості прояву міжетнічної культури дітей старшого дошкільного віку. 
Для дослідження були поставленні наступні завдання: вивчити стан роботи закладу дошкільної освіти з 

проблеми дослідження; виявити рівень знань та особливості прояву міжетнічної культури у старших дошкільників; 
здійснити аналіз результатів дослідження.   

Метою констатувального етапу дослідження було виявити рівень знань та уявлень старших дошкільників 
про міжетнічну культуру та дослідити особливості моральної свідомості дітей в орієнтації на людей інших етнічних 
груп і їх готовність до міжетнічних відносин. В дослідженні брали участь 2 групи дітей старшого дошкільного віку 
та 4 вихователі. 

Вивчивши стан роботи закладу дошкільної освіти з проблеми дослідження, ми дійшли висновку, про те,  

що  ця проблема є елементом  патріотичного виховання. Поруч із цим, ми не виявили форм і методів, які 
передбачали би включення дошкільників у безпосередній контакт із представниками різних етнічних груп, хоча така 
форма роботи була б досить цікавою та стимулювала би інтерес дошкільнят та прагнення пізнати людей інших 
етносів та їх культуру та прагнення до міжетнічного спілкування на засадах поваги і толерантності.   

У ході експериментального дослідження нами були використані наступні методи: спостереження за ходом 
педагогічного процесу, індивідуальні бесіди з дітьми, методика «Як вчинив би саме ти?», аналіз планів роботи 
вихователів, анкетування вихователів.  

Узагальнивши результати  за когнітивним і поведінковим компонентами, ми мали можливість виокремити 

рівні сформованості уявлень старших дошкільників про міжетнічну культуру: достатній, середній, низький. 
Достатній рівень: діти з точністю вказують назву країни в якій проживають, можуть віднести себе до 

українського народу; називають   більше двох і більше двох країн-сусідів українського народу; називають без 
труднощів більше трьох народів (етнічні групи), які проживають на території України; знають чим відрізняються 
між собою люди, можуть навести приклади за конкретними ознаками (колір шкіри, очі, національний костюм, 
територія тощо). Позитивно ставляться до людей інших національностей, що населяють Україну, виявляють 
бажання товаришувати з ними; здатні оцінити ситуації морального вибору, вказуючи позитивну точку зору, можуть 
пояснити свій вибір для кожної ситуації. Аналіз результатів констатувального етапу засвідчив, що і в контрольній і в 

експериментальній групах таких дітей виявилося 10%.   
Середній рівень: діти з точністю вказують назву країни в якій проживають, відносять себе до українського 

народу; називають  2 країни - сусідів українського народу; називають без труднощів 2 і більше народів (етнічні 
групи), які проживають на території України; знають чим відрізняються між собою люди та можуть описати  
конкретні зовнішні відмінні ознаки (колір шкіри, національний костюм, країна де  вони живуть, мова тощо). 
Виявляють позитивне ставлення до людей різних національностей, які живуть в Україні; здатні оцінити ситуації 
морального вибору, вказуючи позитивну точку зору, можуть пояснити свій вибір лише на деякі ситуації. Результати 
свідчать, що 65% дітей контрольної групи та 60%  дітей експериментальної групи, виявили середній рівень уявлень 

про міжетнічну культуру та готовність до міжетнічних відносин. 
Низький рівень: діти вказують назву країни в якій проживають, можуть віднести себе до українського 

народу; можуть назвати 1 країну сусіда українського народу; називають 1 народ (етнічну групу), що живуть на 
території України; не можуть  назвати ні одну із відмінних ознак людей на планеті Земля (колір шкіри, національний 
костюм, або країна де  вони живуть, мова ін.).  Не виявляють позитивного ставлення до людей планети, не бажають 
пізнавати їх; діти здатні оцінити ситуації морального вибору, вказуючи свою думку, проте з негативом сприймають 
ситуації та роблять негативний вибір. Відповідно решта 25%  дітей контрольної групи та 30% дітей 
експериментальної групи, показали  низький рівень уявлень про міжетнічну культуру та готовність до міжетнічних 
відносин. 

Отже, перспективу подальшого дослідження вбачаємо в розробці системи роботи з формування 
міжетнічної культури у дітей старшого дошкільного віку. 
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